

精·深



责编:张辉东 美编:吴志立 校读:肖应林

陈东风
供图

长沙虹

刘怀威

题记:暮坪大桥即将通车,湘江长沙段,13座大桥飞架。

湘江北去,九百公里蜿蜒灵动与浩瀚
长沙升腾,十三道彩虹通达壮阔与广袤
从1972年的晨雾,锚定第一帆,叫醒漫湾镇的“荣”
到暮坪未干的钢桁架,蘸着朝阳,挽紧大王山的“大”
湘江潮不再是锁湘灵的雾、隔娥皇的渡
而是弹拨天地的琴、托举苍茫的梁、织就风华的网元,帮助500余户村民家门口就业。

在长沙,“四好农村路”早已超越了交通的范畴,通过打造“农村公路+”的模式,更让路成为产业发展的“加速器”。浏阳东南旅游精品自驾路线,2024年作为湖南省唯一代表入围“全国最美自驾路线20强”,沿途乡村景点游客络绎不绝;浏阳张坊镇上洪村道官冲的2.6公里村级“白改黑”后,推动这个“非遗生态村”发展出“非遗+研学”“非遗+民宿”新业态;长沙县金井镇的5.73公里茶产业路,让湘丰茶业实现从“有茶难运”到“机械化、智能化”的跨越,湘丰茶业如今也成为农业产业化国家重点龙头企业,产品远销50多个国家和地区,年出口创汇超1200万美元,带动5.5万亩高标准茶园发展。

1992南巡讲话沸腾中国力量,银盆岭钢索冉冉拉起开福寺燃起的银杏黄,呼应岳麓山漫山红遍
老长沙的醇,叠着新金融的烫,翻涌玻璃幕墙的银浪

1999年的汽笛是时光的响哨,月亮岛终于亮了
悬桥的月弧在浪尖站定,芦苇的影子在车道荡漾
车轮碾过的光带,把湘江的青,织成鸟飞鱼跃的锦

猴子石七十二变一线牵,牵天心高阁青瓦影
牵洋湖湿地透心绿,牵城与湖轻拢慢捻的柔
晨跑人的呼吸里,荷香漫过堤岸,漫进绚烂曙光

黑石铺十一连拱伸展,连成城乡融合千顷绿
福元路三个提篮过江,提起滨江新城一片红
湘府路七个连跨腾挪,拓开生态发展康庄道

香炉洲凸起“湘江之钻”,撑起大泽湖智谷高起点
兴联桥轻展“湘江绣月”,绣成文旅物流互生好风光
三汊矶高张“湘江竖琴”,奏响北长沙两岸共振新脉动

枢纽桥托举着航运与通途,岳临桥贯通了高速联运网
暮坪桥张开“双飞燕”,沾着湘潭早茶香、株洲焙鱼味
还有长沙粉的热气,揉成团、串成串,绾起三城暖时光

新世纪的中国桥,跨天过海连寰宇
新时代的长沙虹,逐浪拔节接星辰
斜拉桥、悬索桥、高架桥,一江两岸星图光速铺展
铁路桥、公路桥、多用桥,城市内外拓血脉偾张
城因水秀,百里画廊,生动每一个临水的瞬间
水因桥美,道道彩虹,丰满每一条延伸的脉络
人才、资本、沃土,岸芷汀兰都举起了春天的焰火
拥抱、释放、奔腾,山水洲城正携光带彩
奔赴更璀璨的辽阔与高远

乐享相诗会



长路如歌

(报告文学)

陈东风

老刘挑着两筐带着露水的辣椒往村口赶,刘婶跟在丈夫的身后,他们的脚步轻快而笃定。这条路,他们走了整整30年。30年前,刘婶嫁到长沙市莲花镇桐木村。她记得接亲那日路上的颠簸,记得她裙摆上沾满的泥泞。

清晨五点半的桐木村233路公交车站台,已经热闹起来。菜农们互相打着招呼,老刘和大家一起把装满新鲜蔬菜的筐子搬上车。六点整,233路“菜农公交”准时启动。22公里路程,1小时车程,这趟“村村通”公交让田间的新鲜蔬菜直达市民餐桌,让村里的日子一天天变得生动活泼。

2 “这不仅是平台,更是感知路脉的神经网络”

此刻,万鸟啁啾,车窗外是渐次醒来的田畴与山峦。这趟被媒体广泛报道“出圈”的“菜农公交”,连接着沉睡的村落与苏醒的城市,仅仅是长沙城乡公交网络中的一个生动剪影。在星城大地上,超过200条类似的城乡公交线路,如同流动的血脉,日复一日地编织着城乡融合、乡村振兴的图景。

这一切变化的宏大背景,是国家推行乡村振兴的好政策,要求进一步把农村公路“建好、管好、护好、运营好”。乘着政策的东风,长沙迅速将“四好农村路”建设作为推动乡村振兴、促进城乡融合的关键支撑。十余年砥砺前行,一条条羊肠小道化身为致富通途,曾经藏于深山的静寂村落,蜕变为令人心驰神往的诗意图园。这不仅仅是一条条道路的延伸与升级,更是一部写在大地上的奋斗与幸福的壮丽史诗。

1 1000多公里的幸福路修到了2000多个村庄

“长老禅栖处,半天云盖峰。”古籍中描绘的莲花山景色秀美,却也曾因交通不便而养在深闺人未识。

“以前,这就是一条泥巴路,窄得很,上下山都很不方便,更别提发展什么产业了。”云盖村党总支书记谭宏伟对往昔的记忆依然清晰。

而此刻的秋日莲花镇,色彩斑斓。这条长约十公里的农村公路,串起了莲花山景区、圣峰果业产业园、滑翔伞基地、花海等众多旅游景点和农文旅项目。这条路,不仅是村民出行的便利通道,更是农产品“出山”、游客“进山”的黄金通道,悄然提升整个片区的发展气质。

这样的故事,并非莲花镇独有。在宁乡市灰汤镇双盆村,偕龙线路边的“百里鲜土菜馆”老板刘亲军提起27年前刚开店的日子:“路不好走,采购食材也得绕远路,成本高,还不新鲜。那时候,一天能接待十几个人就算不错了。”而如今的偕龙线,宛如一条飘逸的纽带,将爬山、品农家宴、泡温泉等特色体验完美串联,2024年,灰汤温泉度假区迎游客190万人次,实现旅游收益5亿元。

相信有所追求的人,都会见贤思齐,向往说话做事也具有子丑寅卯的气象与风范。只是这气象与风范的具备,不像讨杯水喝那样简单,也不像抄条捷径那样省事,更不像喊句口号那么轻松,它需要清晰的认知,需要严谨的思维,需要明确的导向,需要革新的胆识,需要坚定的担当;而关键又是需要穿透本质的洞察力,需要知行合一的执行力,需要张弛有度的分寸感;而所有这些,则要靠长年累月用心练习,靠历经世事的沉淀反思,靠对标优秀的校准迭代,归结到一句话,就是要以理为纲、以行践诺,在沉淀中筑牢为人做事的底气。

路网纵横,红色辉映。2015年通车的浏阳荷文公路,沿线串联起秋收起义纪念园、苍坊旅游区、王首道故居等多个红色景点。这条路早已享有“湖南省最美乡村公路”“湖南省最美绿色通道”美誉的公路,在2024再度入围了全国最美自驾精品路线20强名单,并作为湖南省唯一代表,入围2024年全国“公路助力乡村振兴”创新实践优秀案例。

子丑寅卯的来历看起来很古老,但其新意却检验着人。愿我们都有子丑寅卯的追求去锤炼自己的一生。就像匠人以十二道工序打磨璞玉,每一步循着章法、耐着心性,终让凡石蜕变成珍玉。

区茶亭镇这条全长13.99公里的公路沿线,东城生态辣椒、智博蓝莓、保生杨梅、静慎黄桃等特色产业如雨后春笋般蓬勃发展;一个500亩的大果油茶示范园,年产值超过1200万元,为全国输送着优质的油茶种苗……

景观路、产业路、振兴路,20多亿元的投资,带来了翻天覆地的变化:1.5万公里旧路换了新颜,1000多公里的幸福路修到了田间地头,2000多个村庄更美更宜居。

3 “以前路坏了,大家第一反应是找政府;现在路修好了,家家户户都主动护路”

在浏阳的乡间,养护员站在公路旁,指尖在手机屏幕上轻轻一触,脚下的路便“活”了起来——线路长宽、技术等级、附属设施、实时路况,如展开的数字画卷般清晰呈现。对着路面一处裂缝拍照的瞬间,一份智能养护工单已自动生成。这看似轻盈的一触,背后是一场公路治理的深刻革命。

曾几何时,农村公路蜿蜒在群山田野之间,如散落大地的毛细血管。传统的人工巡查、纸质档案管理模式,让养护人员“跑断腿、记破本”,却依然难以及时捕捉道路的“伤病”与隐患。路,在沉默中老去。

而今,数字技术为乡村公路装上了“智慧大脑”。长沙将全域农村公路的道路属性、技术状况、沿线设施、养护历程、实时状态全部汇聚于“一张图”。鼠标轻点,任意一条路的“生命档案”跃然屏上——公路治理,终于实现了从“人追着路跑”到“路向人报到”的历史性转身。

“这不仅是平台,更是感知路脉的神经网络。”长沙市交通运输局副局长杨越说。随着路网视频监控、智能传感设备不断接入,重点路段的车流脉搏、桥梁健康、边坡稳定,尽在实时感知之中。一旦数据异动,系统即刻预警,处置任务秒级下发——公路,第一次拥有了自我预警、主动呼救的能力。

在浏阳荷文公路,管养站站长冯伟手持智能终端上路巡查。“就像给公路装了‘健康手环’。”冯伟打了个比喻。他说,十年前,他们巡路得靠步行,效率很低。现在系统能自动识别绝大多数问题,他们只需看着系统按图索骥。他点开手机APP,项目规划、进度跟踪、资金拨付全程透明,路面裂缝、边坡滑坡等隐患刚一露头,便被系统精准锁定。

自动巡检、智能识别、精准量算,在望城区,养护中心路网信息事务部深化与交通、公安等系统的互联互通,探索无人机隐患,自动识别准确率突破90%,使得公路养护真正从被动抢险到主动守护。

夜幕降临,农村公路沿线的智能应急灯自动亮起。数据显示,这套智慧系统让长沙农村公路的好路率从73%跃升到95%,养护成本反而降了15%。

远处,无人机的指示灯在暮色中一闪一闪,继续守护着这条会“说话”的公路。

这是一条条路的重生,这也不仅仅是一条条路的重生,更是一部写在大地上无字史书,是一根根通往未来的坚强脉络。

4 “把每一条农村公路都变成老百姓的平安路、智慧路、致富路”

一方“美丽屋场建设捐资榜”矗立宁乡市菁华铺乡陈家桥村的木家湾。榜单上,有50位村民的名字和捐款数额,排在第一的党员明灿,捐款达30万元。“明灿常年在外务工,原本打算捐5万元,听说项目要修沥青路,当即追加25万元。”陈家桥

村党总支副书记付素清说。

一条路,凝聚了众多的人心与力量。付素清说,“共建共管共养”,使得干群一心。“以前路坏了,大家第一反应是找政府;现在路修好了,家家户户都主动护路。”付素清的感慨,道出了民心的转变。

在雨花区跳马镇的绿心中央公园三环旅游公路建设现场,项目负责人罗永杰正在检查路缘石质量。“这条路我们不仅要建好,还要负责未来八年的养护。”实践证明,采用“建养一体化”模式的项目,后期养护成本平均降低了约30%,道路的使用寿命则能延长40%左右。

养路,不仅要保证其安全畅通,

更要将其打造成一道美丽的风景线,

实现“畅、安、舒、美”的和谐统一。在望城区,沙河湘江景观大道沿江蜿蜒,路旁是连片的荷花虾、稻虾生态种养基地,沿途的农家乐、露营基地生意红火,这条公路本身也成了一道亮丽的风景线,入选了“湖南省最美农村路”。而前文提及的长沙县青山铺一开慧红色旅游专线,则完美串联红色文化与生态旅游资源,成为文旅融合发展的典范,荣膺“全国十大最美农村路”称号。截至目前,长沙已成功打造市级“最美农村公路”39条,这些示范路如同标杆和灯塔,引领全市更多的农村公路向着“畅通、安全、舒适、美丽”的目标迈进。

“通衢广陌,一路向阳”,这几个字刻在浏阳荷文公路旁的浏阳公路文化展示馆里,也印在浏阳许多村庄的村规民约之中,深厚的公路养护文化,正在这片希望的土地上深深扎根、发芽、生长。

“这不仅是平台,更是感知路脉的神经网络。”长沙市交通运输局杨越说。随着路网视频监控、智能传感设备不断接入,重点路段的车流脉搏、桥梁健康、边坡稳定,尽在实时感知之中。一旦数据异动,系统即刻预警,处置任务秒级下发——公路,第一次拥有了自我预警、主动呼救的能力。

“通衢广陌,一路向阳”,这几个字刻在浏阳荷文公路旁的浏阳公路文化展示馆里,也印在浏阳许多村庄的村规民约之中,深厚的公路养护文化,正在这片希望的土地上深深扎根、发芽、生长。

十年来,长沙农村居民收入从2.1万元涨到4.5万元,翻了一倍多。

这些变化,离不开一条条通村达户的农村公路。

秋日的星城大地,天高云淡。

一条条农村公路,在金色的稻浪、翠绿的茶园、斑斓的山林间迤逦穿行,它们连接着繁华城市与静谧乡村,承载着亿万农民对美好生活的向往与梦想,托举着“农业强、农村美、农民富”的宏伟愿景。

长沙市交通运输局党组书记、局长邓阳锋说:“要把每一条农村公路都变成老百姓的平安路、智慧路、致富路,让城乡之间的联系更加紧密,让乡村振兴的路子越走越宽。”

新世纪的中国桥,跨天过海连寰宇
新时代的长沙虹,逐浪拔节接星辰
斜拉桥、悬索桥、高架桥,一江两岸星图光速铺展
铁路桥、公路桥、多用桥,城市内外拓血脉偾张
城因水秀,百里画廊,生动每一个临水的瞬间
水因桥美,道道彩虹,丰满每一条延伸的脉络
人才、资本、沃土,岸芷汀兰都举起了春天的焰火
拥抱、释放、奔腾,山水洲城正携光带彩
奔赴更璀璨的辽阔与高远

风华长沙

电 话:0731-82205305

Q Q:800083498

微 信:长沙同城通

登 载 资 讯 不 出 门 手 机 平 台 服 务 您

湖南信息网

生活资讯全搜索 为您服务全天候

公告类:60元/行 资讯类:50元/行 标题限9字以内(占2行) 正文13字/行 套红加收20% 套彩加收30%

商业租售转让

晚报房产租赁

原晚报宿舍1栋2楼202房,位于开福区油铺街60号,面积42.15m²;佳瑞宁花园2栋2806号房,位于雨花区桂花路248号,面积85.56m²;德思勤城市广场A-2地块6层5-6002,6004房,位于雨花区湘府中路18号,每套面积50.22m²;喜盈门范城5栋2201房,位于雨花区万家丽中路三段36号,面积76.08m²;骑士苑N单元六套房,位于湘江新区梅溪湖骑龙大街,每套面积82.37~126.44m²不等;悦榕湾二期53栋A户102号,位于湘阴县袁家铺镇紫花村,面积493.83m²。以上楼盘地段良好、交通便利。欢迎有意向的个人或单位进行联系,联系人:13875929933(刘先生)。

商业资讯

永动力品牌农用机械

运输机、风力发电机广告
长沙智慧控股有限公司

公告声明

股东会通知

湖南萨达医疗咨询有限公司定于2025年12月6日上午11:00在本公司办公室召开股东会。本次会议将审议以下事项:公司清算组备案案及注销。请所有股东接到通知后,按时参加股东会。本公司将根据股东会决议,依法办理相关手续。

遗失声明

娄底市娄星区和意劳务服务部(个体工商户)遗失在中国建设银行娄底市分行营业部备案的旧公章(4310210138641)一枚,声明作废。

遗失声明

湖南锐昇环科技有限公司遗失湖南省市场监督管理局于2024年4月17日签发的中华人民共和国特种设备生产许可证正、副本,编号:TS3143138-2028,声明作废。

遗失声明

长沙开福区藏珑雅贝康口腔门诊部(有限合伙)遗失公章,声明作废。

遗失声明

湖南新环境房地产经纪连锁有限公司遗失租赁合同,802120/834693/834732/841131/834276/824176/0783812;中介服务费收据,编号:234111;托管定金收据,编号:452682,以上文书的编写号文书声明作废。